

## 旗峰中学：

# 多元育人 让每个学生都尝到成功的喜悦

在里水镇东南部的凤凰山麓，坐落着一所美丽的学校。校园内松涛阵阵，波光粼粼，鸟语花香，环境优美，广东省教育厅督学白平教授都赞其为“全省最优美三所中学之一”。这就是旗峰中学。

近年来，学校积极推进素质教育，努力探索多元育人之路，取得了良好的办学效益。绿色文化、绿美教师、绿心德育、绿动课堂、绿健课程、绿爱家校，多重元素叠加，绘出该校“绿色教育”的大美画卷。



- 1 冯嘉华同学勇夺2020年中考高分屏蔽，成为里水镇第一个被石门中学自主招生录取的学生。
- 2 石门中学、南海中学提前批上线人数比去年增加11人，增幅全镇第一。
- 3 名师班总分平均分665分。超过石门中学的指标生录取分数线。
- 4 南海区重点高中上线人数高达280人，增幅全镇第一。
- 5 学科状元成绩增幅惊人。全省学科状元共13人，榜眼15人，探花21人。
- 6 区重点高中目标学生统计，数学科平均分、优分率全里水镇第一，语文、英语、物理、化学、道德与法治、历史学科平均分、优分率均位列南海区、里水镇前列。
- 7 艺术生中考综合录取分共81人上线。里水镇第一，连续12年蝉联全市初中第一。



■阅读·悦读·越成长读书节启动仪式。

## 中考成绩勇攀高峰 实现“低进高出、高进优出”

旗峰中学是一所具有深厚底蕴和积淀的学校。自1988年创办以来，学校历经了30余年的探索、传承与发展，多年来坚持“夯实基础、培养能力、分层施教、全面提高”的育人模式，力求让学生在自身基础上得到提升和发展，让学生在旗峰中学“成长、成才、成功”。

学校师资力量雄厚，一级教师86人，高级教师28人。英语、美术、数学组被评为南海区先进教研组，数学组、美术组被评为佛山市示范性教研组。仅去年，该校获得国家荣誉的教师就有19人，获省级荣誉的有48人，市级荣誉的60人。雄厚的师资力量，强劲的名师团队，为旗峰中学不断超越历史培养更多优秀学生保驾护航。

学校推行“绿色教育”，打造“高效、和谐、生本”的绿色课堂。实行“预讲测”生本互动高效课堂

教学改革，让教师的课堂成为学的课堂，让教师讲台成为学生舞台。

这方文化沃土上，孕育出了累累硕果。尤其在中考成绩方面，该校连续实现高位再增长：今年，学子冯嘉华勇夺中考高分屏蔽，成为里水镇第一个被石门中学自主招生录取的学生；该校名师班总分平均分665分，超过石门中学的指标生录取分数线；上南海区重点高中人数高达280人，艺术生中考综合录取分共81人上线，连续12年蝉联全市初中第一，真正做到“低进高出，高进优出”。

从这里毕业的学生，高考成绩辉煌，重点大学录取率远远超出区平均水平，充分体现了该校重视学生发展后劲、全面提升学生核心素质的办学效果，是“多元育人，让每个孩子都尝到成功的喜悦”办学理念的最好注解。



■强劲的名师团队。



■天文小组开展日食观测活动，学生用天文望远镜观测日食。

## 资深名师获奖无数 年轻教师崭露头角

教育要发展，教师是第一资源。旗峰中学拥有一支实力雄厚的高水平师资队伍，现有的教师队伍，既有研究专家型的中老教师，也有实干特色型的中青年教师，更有激情胜任型的青年教师，年龄结构科学合理，是经验与激情的完美结合。

在南海区第五届名师评选中，旗峰中学名师人数优势明显：名师人数在全区近40所公办学校中排名第二，在里水镇排名第一；名班主任人数在全区近40所公办学校中排名第一，在里水镇排名第一；教坛新秀人数在全区近40所公办学校中排名第四，在里水镇排名第一。

强劲的名师团队，能起到对新教师的传帮带作用。在师徒结对、培养模式中，在名师的引领下，旗峰中学青年教师勇于

挑担子、勤奋练技能，多次为里水镇争得荣誉，添光增彩。在南海区青年教师技能大赛中，英语老师罗健峰、综合实践老师冯美娟、体育老师涂寅翼在高手如云的青年教师中脱颖而出，勇夺各自学科比赛的全区第一名。隔年，勇夺“状元”的罗健峰又迎来了新的平台和大展拳脚的机会——他分别到狮山镇狮城中学、茂名市电白区春华实验学校送课，向外界展示旗峰中学青年教师的风采。

老一辈资深教育者取得佳绩无数，新教师也在多个重量级舞台上崭露头角，这为旗峰中学全面建成南海区知名高水平研究中学、跻身南海区一流中学行列提供了坚实的人才支撑，更为学子们在旗峰中学成长、成才、成功保驾护航。



■舞蹈生软度训练。

## 打造绿色高效课堂 让学生自主学习

在“绿色教育”办学文化的指引下，旗峰中学的这支教学“梦之队”，多年来潜心打造了“预讲测”生本互动高效课堂，具有“接地气，有和气，有灵气”的特点。

“预讲测”生本互动高效课堂是让学生提前预习、老师精讲突破，再通过对学生进行知识点的测验来反馈学生对本节课知识点的掌握程度。自从实践了课堂教学改革后，学生在课堂上表现积极，小组讨论气氛热烈，能够有效地把握重点，突破难点。

这一模式，贯穿于旗峰中学学子、教师的学习、工作中，可以在学校日常开展的任意学科教研活动中深刻感受到其巨大

的实用性。以数学教研周为例，数学教师黄海英的《应用一元一次方程——希望工程义演》上，利用了表格解决本节难点，同时突出运用方程思想、数学建模的思想方法将实际问题转化为数学问题解决，突出重点的同时，使课堂达到高潮。对于学习困难的学生，用“小老师”的形式进行生生互动，解决问题。

绿色高效课堂，不仅为学生带来了深远的影响，也让教师从该模式的磨练、完善中，提升专业化发展水平。旗峰中学教师坚持集体备课活动，强化同课异构制度。老师从备课、上课以及课后工作等不同时期下功夫，使学生在课上轻松地完成任务，形成良好学习习惯。

## 社团活动丰富多彩 给予学生展示舞台

特尖生培养能力强、高分层学生逐年强势增长的旗峰中学，并非一所“唯分数论”的学校，相反，其校本特色明显，校园活动异彩纷呈，广受学子欢迎。

学校共开放十多个学生社团：动漫社团、舞蹈社团、装饰画社团、剪纸社团、书法社团、轻泥塑社团、OhYes社团和地理社团等。不管你是喜欢舞文弄墨，还是喜欢翩翩起舞，不管你是擅长绘画书写，还是擅长手工制作，不管你是英语达人，还是环保小卫士，在旗峰中学的八大社团里，你总能找到将你的兴趣爱好和能力发展完美结合的“组织”。

依托兴趣社团，学校常年开展丰富多彩的文化活动，节日气氛浓厚，时时刻刻给予学生生活与学习的仪式感：体艺节、读书节、科技节、爱心义卖、十大歌手比赛、合唱比赛、朗诵比赛、演讲比赛、绘画比赛……让学子“在

玩中学”，着重培育其核心素养。

“阅读，悦读，悦成长”读书节，全体学生一起朗读阅读，让书香浸润校园，浸润自己的心灵；智能赛车、3D打印、无人机表演，在学校的科技节上，精彩的活动项目让学生眼界大开，更激发了他们动手创作的热情；烘焙课、户外写生等活动，则以兴趣课堂或木科训练的方式，丰富着学生的校园生活，极大锻炼了他们的实践能力，帮助他们掌握术科技能，这也是旗峰中学的艺术特长生培养在中考能够立于不败之地的秘诀之一。

丰富的校园生活，多元的锻炼平台，给予学子展示自我的机会。他们玩出风格，玩出精彩，斩获过不少国家级、省级、市级的科技大奖和学科大奖，并将这种对知识的渴望投射到学习和生活中，争做积极阳光、有理想信念的时代新人。

文/珠江时报记者 罗炽娴 通讯员 成天福  
图片由学校提供

